

# 一般退化中立型微分系统解的存在性及通解

张海<sup>1,2</sup>, 蒋威<sup>1</sup>

(1. 安徽大学 数学与计算科学学院, 安徽 合肥 230039; 2. 安庆师范学院 数学与计算科学学院, 安徽 安庆 246011)

**摘要:**讨论了对于退化矩阵  $E$  不是方阵情形的一般退化中立型微分系统的解, 基于退化的常微分系统解的存在性条件, 通过定义可解阵对和基础解以及利用拉普拉斯变换, 给出了一般退化中立型微分系统解的存在性条件以及通解表达式。

**关键词:**退化中立型微分方程; 可解阵对; 存在性; 通解

**中图分类号:** O175.15      **文献标识码:** A      **文章编号:** 1003-5060(2007)05-0630-04

## Existence of the solution for the general degenerate neutral differential system and the general solution

ZHANG Hai<sup>1,2</sup>, JIANG Wei<sup>1</sup>

(1. School of Mathematics and Computational Science, Anhui University, Hefei 230039, China; 2. School of Mathematics and Computational Science, Anqing Teachers College, Anqing 246011, China)

**Abstract:** This paper deals with the solution of the general degenerate neutral differential system when the degenerate matrix  $E$  is not square. Based on the existence condition of the solution for singular ordinary differential systems, the existence condition of the solution of the degenerate neutral differential system as well as the general solution are obtained by defining the solvable matrix pair and fundamental solution and using Laplace transformation.

**Key words:** degenerate neutral differential equation; solvable matrix pair; existence; general solution

近年来,关于退化时滞微分系统的研究已经成为系统理论和应用学科的新课题<sup>[1-10]</sup>。本文研究了下述较一般的退化中立型微分系统相容性条件以及通解问题

$$\begin{cases} E\dot{x}(t) = Ax(t) + Bx(t-1) + \\ \quad Cx(t-1) + f(t) & t \geq 0 \\ x(t) = \varphi(t) & -1 \leq t \leq 0 \end{cases} \quad (1)$$

其中  $x(t) \in R^n, E, A, B, C \in R^{m \times n}, f(t) \in R^m, \text{rank}(E) < n$ 。

这里总假定  $A$  的列向量线性无关。

对于系统(1)的研究,一般考虑的是  $m=n$  情形,文献[1]给出了在  $m=n$  情形下的常数变易公式和通解表达式,而对  $m \neq n$  的情形研究得比较

少。本文首先通过定义可解阵对来讨论系统(1)解的存在惟一性,然后通过定义基础解以及利用 Laplace 变换,给出系统(1)的通解表达式。

### 1 预备知识

**定义 1** 对于任何方阵  $P \in R^{n \times n}$ , 如果存在一个矩阵  $P^d$  满足: ①  $PP^d = P^dP$ ; ②  $P^dPP^d = P^d$ ; ③  $(I_n - P^dP)P^l = 0$ 。

则称  $P^d$  为矩阵  $P$  的 Drazin 逆, 其中  $l$  是矩阵  $P$  的指标, 亦即使得  $\text{rank}(P^{l+1}) = \text{rank}(P^l)$  成立的最小非负整数, 记作  $\text{ind}(P) = l$ 。

**定义 2** 对于矩阵  $E, A \in R^{m \times n}$ , 若  $A$  的列向量线性无关。定义  $E^A = (YE)^dY, Y \in R^{n \times m}$  满足

收稿日期: 2006-04-17; 修改日期: 2006-06-30

基金项目: 国家自然科学基金资助项目(10241005); 教育部科学技术研究重点基金资助项目(205068); 安徽大学创新团队基金项目(2006kj252b)

作者简介: 张海(1977-), 男, 安徽桐城人, 安庆师范学院讲师, 安徽大学硕士生; 蒋威(1959-), 男, 安徽五河人, 安徽大学教授, 博士生导师。

$$(I_m - AY)(EY)^d = 0, \quad YA = I_n \quad (2)$$

则称矩阵对 \$(E^A, Y)\$ 为 \$(E, A)\$ 的可解阵对。

引理 1<sup>[4]</sup> ① \$E^A = E^A E E^A\$; ② \$(E^A E)^2 = E^A E\$; ③ \$A E^A E = E E^A A\$; ④ \$E^A A Y = E^A\$; ⑤ \$E^A A E^A E = E^A E E^A A = E^A A\$; ⑥ \$A Y E E^A = E E^A A Y = E E^A\$; ⑦ \$E^A E Y E = Y E E^A E\$; ⑧ \$[(I\_n - E^A E) Y E]^h = (I\_n - E^A E) (Y E)^h \quad (h = \text{ind}(Y E))\$。

考虑退化的常微系统

$$\begin{cases} E\dot{x}(t) = Ax(t) + f(t) & t \geq 0 \\ x(0) = x_0 \end{cases} \quad (3)$$

其中, \$x(t) \in R^n, E, A \in R^{m \times n}, f(t) \in R^m, \text{rank}(E) < n\$, 假定 \$A\$ 的列向量线性无关。

引理 2<sup>[6]</sup> 对于系统(3), \$(E^A, Y)\$ 为 \$(E, A)\$ 的

## 2 主要结果

先分析系统(1)的可解性。

定理 1 对于系统(1), \$(E^A, Y)\$ 为 \$(E, A)\$ 的可解阵对, \$\text{ind}(Y E) = h\$, 假定 \$f(t), \varphi(t)\$ 具有 \$h+1\$ 阶导数, 并且 \$(I\_m - AY)(EY)^i B = 0, (I\_m - AY)(EY)^i C = 0, (i=0, 1, 2, \dots, h)\$, 则系统(1)存在惟一解的充分必要条件是下列 2 式成立

$$(I_m - AY) \sum_{i=0}^h (EY)^i f^{(i)}(t) = 0 \quad (t \geq 0) \quad (7)$$

$$(I_n - E^A E) \varphi(0) = - (I_n - E^A E) \sum_{i=0}^{h-1} (Y E)^i Y [B \varphi^{(i)}(-1) + C \varphi^{(i+1)}(-1) + f^{(i)}(0)] \quad (8)$$

证明

(1) 充分性。利用分步法分析。当 \$t \in [0, 1]\$ 时, 系统(1)变为

$$\begin{cases} E\dot{x}(t) = Ax(t) + B\varphi(t-1) + C\dot{\varphi}(t-1) + f(t) & 0 \leq t \leq 1 \\ x(0) = \varphi(0) \end{cases}$$

此为退化的常微系统。由假定的条件及(7)式, 可得

$$(I_m - AY) \sum_{i=0}^h (EY)^i [B\varphi^{(i)}(t-1) + C\dot{\varphi}^{(i+1)}(t-1) + f^{(i)}(t)] = 0$$

再由(8)式并根据引理 2 知, 系统(1)在 \$t \in [0, 1]\$ 上存在惟一解, 且其解为

$$\begin{aligned} x(t) &= e^{E^A A t} E^A E \varphi(0) + \int_0^t e^{E^A A(t-\tau)} E^A [B\varphi(\tau-1) + C\dot{\varphi}(\tau-1) + f(\tau)] d\tau - \\ &(I_n - E^A E) \sum_{i=0}^{h-1} (Y E)^i Y [B\varphi^{(i)}(t-1) + C\varphi^{(i+1)}(t-1) + f^{(i)}(t)] \quad (t \in [0, 1]) \end{aligned} \quad (9)$$

类似分析, 当 \$t \in [1, 2]\$ 时, 系统(1)的解也存在惟一, 系统(1)在 \$[0, +\infty)\$ 上存在惟一解。

(2) 必要性。如果系统(1)在 \$[0, +\infty)\$ 上存在惟一解, 则系统(1)在 \$[0, 1]\$ 上其解也存在惟一, 故由引理 2 并结合假定条件知, (8)式成立, (7)式在 \$[0, 1]\$ 上成立。同样, 在 \$[1, 2]\$ 上系统(1)式的解也存在惟一, 从而(7)式在 \$[1, 2]\$ 上也成立。由归纳法知, (7)式在 \$[0, +\infty)\$ 上均成立, 证毕。

定理 2 设系统(1)满足定理 1 的条件, 则系统(1)同解于下述系统

$$\begin{cases} \dot{x}(t) = E^A [Ax(t) + Bx(t-1) + C\dot{x}(t-1) + f(t)] - \\ (I_n - E^A E) \sum_{i=0}^{h-1} (Y E)^i Y [Bx^{(i+1)}(t-1) + Cx^{(i+2)}(t-1) + f^{(i+1)}(t)] & t \geq 0 \\ x(t) = \varphi(t) & -1 \leq t \leq 0 \end{cases} \quad (10)$$

证明 在系统(1)的两边分别左乘 \$E^A\$ 及 \$(I\_n - E^A E)Y\$, 可得

$$E^A E \dot{x}(t) = E^A A x(t) + E^A B x(t-1) + E^A C \dot{x}(t-1) + E^A f(t) \quad (11)$$

可解阵对, \$\text{ind}(Y E) = h\$, 假定 \$f(t)\$ 具有 \$h\$ 阶导数, 则系统(3)存在惟一解的充分必要条件是下列 2 式成立

$$(I_m - AY) \sum_{i=0}^h (EY)^i f^{(i)}(t) = 0 \quad (t \geq 0) \quad (4)$$

$$\begin{aligned} (I_n - E^A E) x_0 &= \\ &- (I_n - E^A E) \sum_{i=0}^{h-1} (Y E)^i Y f^{(i)}(0) \end{aligned} \quad (5)$$

并且在此充要条件成立时, 系统(3)的解为

$$\begin{aligned} x(t) &= e^{E^A A t} E^A E x_0 + \int_0^t e^{E^A A(t-\tau)} E^A f(\tau) d\tau - \\ &(I_n - E^A E) \sum_{i=0}^{h-1} (Y E)^i Y f^{(i)}(t) \quad (t \geq 0) \end{aligned} \quad (6)$$

$$(\mathbf{I}_n - \mathbf{E}^A \mathbf{E}) \mathbf{Y} \dot{x}(t) = (\mathbf{I}_n - \mathbf{E}^A \mathbf{E}) \mathbf{Y} [\mathbf{A}x(t) + \mathbf{B}x(t-1) + \mathbf{C}\dot{x}(t-1) + f(t)] \quad (12)$$

利用引理 1 的(2)式和(7)式,可把(12)式变为

$$(\mathbf{I}_n - \mathbf{E}^A \mathbf{E}) \mathbf{Y} [(\mathbf{I}_n - \mathbf{E}^A \mathbf{E}) \dot{x}(t)] = (\mathbf{I}_n - \mathbf{E}^A \mathbf{E}) \mathbf{Y} [\mathbf{A}x(t) + \mathbf{B}x(t-1) + \mathbf{C}\dot{x}(t-1) + f(t)] \quad (13)$$

注意到  $\mathbf{Y}\mathbf{A} = \mathbf{I}_n$ ,  $\text{ind}(\mathbf{Y}\mathbf{E}) = h$ , 把整个  $(\mathbf{I}_n - \mathbf{E}^A \mathbf{E})x(t)$  当作未知函数, 迭代(13)式  $h-1$  次, 可得

$$\begin{aligned} (\mathbf{I}_n - \mathbf{E}^A \mathbf{E})x(t) &= - \sum_{i=0}^{h-1} (\mathbf{I}_n - \mathbf{E}^A \mathbf{E}) (\mathbf{Y}\mathbf{E})^i \mathbf{Y} [\mathbf{B}x^{(i)}(t-1) + \mathbf{C}x^{(i+1)}(t-1) + f^{(i)}(t)] \\ (\mathbf{I}_n - \mathbf{E}^A \mathbf{E})\dot{x}(t) &= - \sum_{i=0}^{h-1} (\mathbf{I}_n - \mathbf{E}^A \mathbf{E}) (\mathbf{Y}\mathbf{E})^i \mathbf{Y} [\mathbf{B}x^{(i+1)}(t-1) + \mathbf{C}x^{(i+2)}(t-1) + f^{(i+1)}(t)] \end{aligned}$$

把(11)式与上式相加, 可得

$$\begin{aligned} \dot{x}(t) &= \mathbf{E}^A [\mathbf{A}x(t) + \mathbf{B}x(t-1) + \mathbf{C}\dot{x}(t-1) + f(t)] - \\ &(\mathbf{I}_n - \mathbf{E}^A \mathbf{E}) \sum_{i=0}^{h-1} (\mathbf{Y}\mathbf{E})^i \mathbf{Y} [\mathbf{B}x^{(i+1)}(t-1) + \mathbf{C}x^{(i+2)}(t-1) + f^{(i+1)}(t)] \end{aligned} \quad (14)$$

从而在满足定理 1 的条件下, 系统(1)与系统(10)同解, 证毕。

下面定义基础解, 利用 Laplace 变换给出系统(10)即系统(1)的通解表达式。

**定义 3** 若  $\mathbf{X}(t)$  满足

$$\begin{cases} \dot{\mathbf{X}}(t) = \mathbf{E}^A [\mathbf{A}\mathbf{X}(t) + \mathbf{B}\mathbf{X}(t-1) + \mathbf{C}\dot{\mathbf{X}}(t-1)] - \\ \quad (\mathbf{I}_n - \mathbf{E}^A \mathbf{E}) \sum_{i=0}^{h-1} (\mathbf{Y}\mathbf{E})^i \mathbf{Y} [\mathbf{B}x^{(i+1)}(t-1) + \mathbf{C}x^{(i+2)}(t-1)] \\ \mathbf{X}(t) = \begin{cases} \mathbf{I}_n & t = 0 \\ 0 & -1 \leq t < 0 \end{cases} \end{cases} \quad (15)$$

则称  $\mathbf{X}(t)$  为系统(10)的基础解。

**定理 3** 若  $\mathbf{X}(t)$  为系统(10)的基础解, 且  $\mathbf{Y}\mathbf{B}\mathbf{Y}\mathbf{E} = \mathbf{Y}\mathbf{E}\mathbf{Y}\mathbf{B}$ ,  $\mathbf{Y}\mathbf{C}\mathbf{Y}\mathbf{E} = \mathbf{Y}\mathbf{E}\mathbf{Y}\mathbf{C}$ , 则

$$\mathbf{X}(t) = L^{-1}[\mathbf{H}^{-1}(\lambda)] \quad (16)$$

其中,  $\mathbf{H}(\lambda) = \lambda \mathbf{I}_n - \mathbf{E}^A \mathbf{A} - e^{-\lambda} \mathbf{E}^A \mathbf{B} - \lambda e^{-\lambda} \mathbf{E}^A \mathbf{C} + e^{-\lambda} \sum_{i=0}^{h-1} \lambda^{i+1} (\mathbf{I}_n - \mathbf{E}^A \mathbf{E}) (\mathbf{Y}\mathbf{E})^i \mathbf{Y} (\mathbf{B} + \lambda \mathbf{C})$ 。

**证明** 在(15)式两边实行 Laplace 变换, 可得  $\mathbf{H}(\lambda)L[\mathbf{X}(t)] = \mathbf{X}(0) = \mathbf{I}_n$ , 从而

$$\mathbf{X}(t) = L^{-1}[\mathbf{H}^{-1}(\lambda)] \quad (17)$$

**定理 4** 设系统(1)满足定理 1 的条件, 且  $\mathbf{Y}\mathbf{B}\mathbf{Y}\mathbf{E} = \mathbf{Y}\mathbf{E}\mathbf{Y}\mathbf{B}$ ,  $\mathbf{Y}\mathbf{C}\mathbf{Y}\mathbf{E} = \mathbf{Y}\mathbf{E}\mathbf{Y}\mathbf{C}$ , 则系统(1)的通解为

$$\begin{aligned} x(t) &= \mathbf{X}(t)\varphi(0) + \int_0^t \mathbf{X}(t-\theta) \mathbf{E}^A \mathbf{B} \varphi(\theta-1) U(\theta) d\theta + \int_0^t \mathbf{X}(t-\theta) \mathbf{E}^A f(\theta) d\theta + \\ &\int_0^t \mathbf{X}(t-\theta) \mathbf{E}^A \mathbf{C} \dot{\omega}(\theta-1) d\theta - \int_0^t \dot{\mathbf{X}}(t-\theta-1) \mathbf{E}^A \mathbf{C} \omega(\theta) d\theta - \\ &\sum_{i=0}^{h-1} (\mathbf{I}_n - \mathbf{E}^A \mathbf{E}) (\mathbf{Y}\mathbf{E})^i \mathbf{Y} \int_0^t \mathbf{X}(t-\theta) [\mathbf{B}\omega^{(i+1)}(\theta-1) + \mathbf{C}\omega^{(i+2)}(\theta-1) + f^{(i+1)}(\theta)] d\theta + \\ &\sum_{i=0}^{h-1} (\mathbf{I}_n - \mathbf{E}^A \mathbf{E}) (\mathbf{Y}\mathbf{E})^i \mathbf{Y} \mathbf{B} \int_0^t \mathbf{X}^{(i+1)}(t-\theta-1) \omega(\theta) d\theta + \\ &\sum_{i=0}^{h-1} (\mathbf{I}_n - \mathbf{E}^A \mathbf{E}) (\mathbf{Y}\mathbf{E})^i \mathbf{Y} \mathbf{C} \int_0^t \mathbf{X}^{(i+2)}(t-\theta-1) \omega(\theta) d\theta \end{aligned}$$

其中,  $\mathbf{X}(t)$  为系统(10)的基础解,  $U(\theta) = \begin{cases} 0 & \theta > 1 \\ 1 & 0 \leq \theta \leq 1 \end{cases}$ ,  $\omega(t) = \begin{cases} \sum_{i=0}^h \frac{\varphi^{(i)}(0)}{i!} t^i & t > 0 \\ \varphi(t) & -1 \leq t \leq 0 \end{cases}$ 。

**证明** 在(10)式两边实行 Laplace 变换, 并把  $\varphi$  代入, 得

$$\begin{aligned} \lambda L[x(t)] - \varphi(0) &= \mathbf{E}^A \mathbf{A} L[x(t)] + e^{-\lambda} \mathbf{E}^A \mathbf{B} L[x(t)] + \mathbf{E}^A \mathbf{B} \int_0^1 \varphi(t-1) e^{-\lambda t} dt + \mathbf{E}^A L[f(t)] + \\ &\lambda e^{-\lambda} \mathbf{E}^A \mathbf{C} L[x(t)] + \mathbf{E}^A \mathbf{C} L[\dot{x}(t-1)] - \lambda e^{-\lambda} \mathbf{E}^A \mathbf{C} L[\omega(t)] - \\ &(\mathbf{I}_n - \mathbf{E}^A \mathbf{E}) \sum_{i=0}^{h-1} (\mathbf{Y}\mathbf{E})^i \mathbf{Y} \{ \mathbf{B} L[x^{(i+1)}(t-1)] + \mathbf{C} L[x^{(i+2)}(t-1)] + L[f^{(i+1)}(t)] \} \end{aligned} \quad (18)$$

由于

$$L[x^{(i+1)}(t-1)] = \lambda^{i+1} e^{-\lambda} L[x(t)] + L[\omega^{(i+1)}(t-1)] - \lambda^{i+1} e^{-\lambda} L[\omega(t)] \tag{19}$$

将(19)式代入(18)式,经整理可得

$$\begin{aligned} H(\lambda)L[x(t)] &= \varphi(0) + E^A B \int_0^1 \varphi(t-1) e^{-\lambda t} dt + E^A L[f(t)] + E^A C L[\omega(t-1)] - \\ &\lambda e^{-\lambda} E^A C L[\omega(t)] - (I_n - E^A E) \sum_{i=0}^{h-1} (Y E)^i Y \{ B L[\omega^{(i+1)}(t-1)] + C L[\omega^{(i+2)}(t-1)] + \\ &L[f^{(i+1)}(t)] \} + (I_n - E^A E) \sum_{i=0}^{h-1} (Y E)^i Y \{ B \lambda^{i+1} e^{-\lambda} L[\omega(t)] + C \lambda^{i+2} e^{-\lambda} L[\omega(t)] \} \end{aligned}$$

于是

$$\begin{aligned} L[x(t)] &= H^{-1}(\lambda) \varphi(0) + H^{-1}(\lambda) E^A B \int_0^1 \varphi(t-1) e^{-\lambda t} dt + H^{-1}(\lambda) E^A L[f(t)] + \\ &H^{-1}(\lambda) E^A C L[\omega(t-1)] - E^A C L[\dot{X}(t-1)] \cdot L[\omega(t)] - \\ &(I_n - E^A E) \sum_{i=0}^{h-1} (Y E)^i Y L[X(t)] \cdot \{ B L[\omega^{(i+1)}(t-1)] + C L[\omega^{(i+2)}(t-1)] + L[f^{(i+1)}(t)] \} + \\ &(I_n - E^A E) \sum_{i=0}^{h-1} (Y E)^i Y \{ B L[X^{(i+1)}(t-1)] \cdot L[\omega(t)] + C L[X^{(i+2)}(t-1)] \cdot L[\omega(t)] \} \end{aligned}$$

对上式两边取 Laplace 逆变换,即有

$$\begin{aligned} x(t) &= X(t) \varphi(0) + \int_0^t X(t-\theta) E^A B \varphi(\theta-1) U(\theta) d\theta + \int_0^t X(t-\theta) E^A f(\theta) d\theta + \\ &\int_0^t X(t-\theta) E^A C \omega(\theta-1) d\theta - \int_0^t \dot{X}(t-\theta-1) E^A C \omega(\theta) d\theta - \\ &\sum_{i=0}^{h-1} (I_n - E^A E) (Y E)^i Y \int_0^t X(t-\theta) [B \omega^{(i+1)}(\theta-1) + C \omega^{(i+2)}(\theta-1) + f^{(i+1)}(\theta)] d\theta + \\ &\sum_{i=0}^{h-1} (I_n - E^A E) (Y E)^i Y B \int_0^t X^{(i+1)}(t-\theta-1) \omega(\theta) d\theta + \\ &\sum_{i=0}^{h-1} (I_n - E^A E) (Y E)^i Y C \int_0^t X^{(i+2)}(t-\theta-1) \omega(\theta) d\theta \end{aligned} \tag{20}$$

这即为系统(1)的通解,证毕。

### 参 考 文 献

- [1] 蒋 威. 退化中立型微分系统的常数变易公式和通解[J]. 应用数学学报, 1998, 21(4): 562-570.
- [2] 蒋 威. 退化时滞微分系统的通解[J]. 数学学报, 1999, 42(5): 770-780.
- [3] 蒋 威. 时变退化时滞微分系统的变易公式[J]. 数学年刊(A辑), 2003, 24(2): 162-166.
- [4] 蒋 威. 退化时滞微分系统[M]. 合肥: 安徽大学出版社, 1998: 46-89.
- [5] 周宗福. 一般退化时滞微分系统解的存在性及通解[J]. 数学研究, 1998, 31(4): 411-416.
- [6] Boyarinchev U E. Solution of ordinary differential equations of degenerate system[M]. [S. L.]; Science, 1988: 61-127.
- [7] Jiang Wei. Eigenvalue and stability of singular differential delay systems[J]. J. Math. Anal. and Appl., 2004, 297: 305-316.
- [8] Campbell S L. Singular systems of differential equations (II) [M]. Sanfrancisco London Melbourne Pitman, 1982: 90-111.
- [9] Jiang Wei, Zheng Zuxiu. The solvability of the degenerate differential systems with delay[J]. Chinese Quarterly Journal of Mathematics, 2000, 15(3): 1-7.
- [10] Jiang Wei, WenZhong Song. Controllability of singular systems with control delay[J]. Automatica, 2001, 37(11): 1873-1877.

(责任编辑 朱华新)